定书来处理个人面对被指控违反该公约所载权利的国家时所能得到的补救办法。鉴于该附件的目的,他认为确实很难将其条文放入条款草案正文之中。

- 44. 最后,特别报告员显然首先是以有关环境保护和跨界污染的条约规定为指导,但是这一联系本身不可能引起附件一中的条款是否有用的问题,只要这些条款能构成一个任意议定书的主题。
- 45. 不过,由于委员会计划在其下届会议上完成条款草案一读审议工作,最好特别报告员能够作为一个优先事项向委员会提交曾经宣布过的关于解决争端的条款。因此他也认为最好将提议的关于执行的条款推迟到一读以后再审议,在目前阶段不将其提交起草委员会,特别是因为委员会的一些委员指出,有些条款更应该放在关于一般原则的部分,这将使委员会业已通过的那些条款出现问题。
- 46. 麦卡弗里先生 (特别报告员) 说,他已向秘书处提交了关于解决争端的条款,并相信这些条款将在本届会议期间散发。" 这将使各位委员能够及时了解这些条款,以便下届会议审议并就此问题发表其意见。
- 47. 弗朗西斯先生谈到本努纳先生在上次会议上关于第24条草案(航行使用与非航行使用之间的关系:在使用中没有优先地位)第1款的措词所作的评论,他说,他认为特别报告员很难避免提到航行,因为目的也是在规定国际水道可能受到的各种使用之间一律平等的原则。不过,他倾向于第1段的案文如下:

"航行使用或本条款所考虑的任何使用均不得对任何其他使用享有固有的优先地位"。 该款这样措词可能被接受的机会更多。

## 上午 11 时 30 分散会以便起草委员会开会。

## 第 2166 次会议 1990 年 5 月 31 日星期四上午 10 时 主席:史久镛先生

出席:哈索内先生、阿兰焦-鲁库纳斯先生、巴尔沃萨先生、巴尔谢戈夫先生、比斯利先生、本努纳先生、卡莱罗·罗德里格斯先生、迪亚斯·冈萨雷斯先生、埃里克松先生、弗朗西斯先生、格雷夫拉特先生、海斯先生、伊留埃卡先生、科罗马先生、马希乌先生、麦卡弗里先生、恩詹加先生、

条款草案关于实况调查和解决争端的附件二载于特别报告员第六次报告的第四章 (A/CN.4/427和 Add. 1)。

小木曾先生、帕夫拉克先生、拉扎凡德拉朗博先生、鲁库纳斯先生、塞普尔维达·古铁雷斯先生、 索拉里·图德拉先生、锡亚姆先生、托穆沙特先生。

## 同其他机构的合作(<u>续</u>)。 [议程项目 10] 美洲法律委员会观察员的发言

- 1. 主席请美洲法律委员会观察员格雷罗先生在委员会发言。
- 2. 格雷罗先生 (美洲法律委员会观察员) 说,幸运的是,国际法委员会与美洲法律委员会之间能够保持其章程中所规定的合作。国际法委员会卸任的主席格雷夫拉特先生于1989年8月对美洲法律委员会的访问倍受赞赏。
- 3. 美洲法律委员会的业务范围不仅包括国际公法,而且包括国际私法,提出咨询意见,有关区域一体化的法律方面问题以及统一立法可能性的研究等等。本委员会在某种意义上可说是 1906 年美洲体系各法律机构的继承人。而国际法委员会是大会根据《联合国宪章》第 13 条第 1 (a) 款所作决定设立的,其章程反映了国际法委员会设立之时的各种主要趋势:赞成将公约作为编纂的唯一适当方法的趋势;认为任何超过"重述"的作法都很危险的学派;和一种中间道路,主张灵活性。由国际法委员会去决定是建议缔结一项条约、通过一项决议或甚至仅仅注意到某些事情。本委员会则采取了一些更加非正式的方法,也许这是因为其区域特性和成员较少之故。但是,国际法委员会和本委员会的精神、而且在很大程度上其所讨论的专题都很相似。
- 4. 近年来,本委员会的议程中主要是有关毒品问题和环境保护的项目。本委员会 1989 年仅仅举行了一届会议,完成了关于美洲环境宣言的起草工作。其第1条载有人类有权享有一个平衡的和健康的环境这一基本精神,而第2条则强调保护环境不仅是每一个人的权利而且是他或她的义务。宣言草案是面向公众的。因此,它也确立了各国和各社区有义务将有关环境保护的专题列入教育方案之中。
- 5. 宣言草案第3条规定相互提供技术援助,这对于西半球至为重要。保护、维持、恢复和改善环境的质量显然需要经验并常常需要进行耗资巨大的研究。第4条载有一些众所周知的原则,这些引自1972年斯德哥尔摩宣言<sup>1</sup> 和其他联合国决议的原则,规定美洲国家拥有主权权利开发其自然资源,根据其环境法、政策和发展计划生产人造商品,确保合理开发此种资源,以便使此种商品

<sup>•</sup> 续自第 2160 次会议。

<sup>&</sup>lt;sup>1</sup> 见第 2151 次会议, 脚注 1。

的生产能够持久保持,并符合该社区的普遍利益。本委员会认为环境保护和发展并不矛盾,虽然在这两者之间保持平衡可能有些困难。

- 6. 宣言草案第5条在有关环境的问题上对主权权利有一些限制,适用对第三方损害的责任原则。为使损害在法律上有意义,该条具体规定损害必须是"重大的"。第6条提到一国有义务要求个人或公司提交他对任何可能影响其环境或他国环境的计划活动作出的事先评估。各国立法中普遍要求此种事先评估。
- 7. 第7条确立了对跨界污染给他国环境造成的损害负有赔偿义务,该条规定了恢复环境原状和赔偿损失和损害的义务。该条承认,对于其行为引起赔偿责任的造成污染者,国家有权起诉。虽然该权利是国内立法中的一条普通规则,但本委员会认为有必要清楚地讲明,因为人们对可能产生的国际影响有些关切,该条甚至规定:"包括跨国公司"。第8条在某种意义上限制了国家对跨界污染所负的赔偿责任,该条具体规定,只有当其在可比条件下以及在污染起源国可比区域内超过了被认为可以接受的水平之时,此种污染才被认为有意义。在经合组织理事会1974年所采用的"关于跨界污染的原则"中可以找到此种公平标准。
- 8. 该宣言草案第二部分包括第9至第18条,是程序性的规定并提到有关资料和磋商的义务。该宣言呼吁各当事国在环境争端中采用调查和调解程序,就此规定了一个联合委员会,它不是一个仲裁庭。但是,若这一切均不能奏效,第17条规定环境争端中有关各国同意谋求采取《美洲国家组织宪章》中所规定的和平解决争端的任何其他程序。
- 9. 第18条规定了,若一个美洲国家诉诸本宣言以便利解决环境争端,另一美洲国家必须优先 考虑本宣言草案所确立的程序,即使该国是有关某种污染形式的国际条约的缔约国也应如此。当 然,这一条并不意味着一个受条约约束的国家应该无视其对该条约所作的承诺,以便优先考虑本宣 言。第18条对各国规定了一项"在其能力范围之内"的义务,本条的立法过程表明,它的意图是 '提出一项请求而不是一项有约束力的义务。
- 10. 这个宣言十分重要,因为它是美洲国家组织成员国所通过的第一个范围如此广泛的环境文书。它是对于有关的条约、国家立法和国际机构的建议认真分析的结果。
- 11. 在 1989 年 8 月届会上,本委员会还通过了一项关于改善美洲司法裁判工作的决议,这对于加强民主进程和机构极其重要。决议决定应在私人基础上成立一个美洲协会,与政府和政府闸机构密切合作,与美洲国家组织总秘书处协调一致进行工作,其目的是便利美洲讨论和审议改善美洲司法裁判工作的各种方法和活动。美洲国际法学会将采取一些措施加速新协会的成立。为了提高效率,而且也由于预算上的原因,本委员会建议,应该由私人的努力来完成这一任务。
- 12. 本委员会听到有关其他一些项目的提议和进展报告:就有关预防犯罪的措施进行合作,尤其是禁止毒品走私;外债的法律方面问题;美洲制度中的正统性及其《美洲国家组织宪章》有关自决、不干涉、代议制民主和保护人权的条款的相互作用;以及为什么许多国家不是1948年《美洲

和平解决争端条约》(波哥大条约) 的缔约国等等。

- 13. 最后,本委员会最令人感兴趣的活动之一是其在美洲国家组织和热图利奥·瓦尔加斯基金会帮助下所组织的国际法课程。学生来自美洲国家组织许多成员国,还包括一些年青的大学教授和外交官。其题目广泛多样,在那些备受称赞的讲座中还包括国际法委员会一些委员所作的讲座,那些委员当时正参加本委员会的届会。希望本委员会在1990年还有可能受益于此种机会。
- 14. 主席感谢美洲法律委员会观察员十分清楚地介绍了该委员会的工作。国际社会、特别是国际法委员会对其所审议的专题十分感兴趣。这两个机构有着共同的目标,它们之间的合作对双方都很有好处。它们有许多东西可以相互学习,他真诚地希望此种合作将更加密切,这有利于国际法的逐渐发展和编纂。
- 15. 麦卡弗里先生代表委员会西方国家集团的委员发言,他欢迎美洲法律委员会观察员清楚而又资料丰富的发言,该发言谈到了与国际法委员会议程中某些项目有关的问题,如国际水道非航行使用法和关于国际法不加禁止的行为所产生的损害性后果的国际责任。
- 1987年他有幸代表国际法委员会出席美洲法律委员会届会——象国际法委员会其他有过类似经验的委员一样,该委员会十分有效的工作方法给他留下了深刻的印象——其实出的工作成果显示了其效率。
- 16. 迪亚斯·冈萨雷斯先生代表委员会中的拉丁美洲国家的委员发言,他对美洲法律委员会观察员表示热烈欢迎,并感谢他对该委员会工作所作的极好的概括。该委员会派观察员作为其代表出席国际法委员会的每届会议,而国际法委员会以其主席为代表出席该委员会的各次届会是一项传统,该委员会实际上是国际社会所设立的这类机构中最古老的一个。确实,当大会在1947年决定设立国际法委员会时,美洲的经验曾作为一个范例,联合国秘书处当时对此问题进行了十分广泛的研究。
- 17. 该委员会所设专题不仅在美洲地区,而且在世界范围都具有十分现实的重要性。环境问题尤其如此。对该专题以及国际水道和其他专题,国际法委员会和美洲法律委员会相互密切合作至关重要。非法贩运毒品是一个普遍的问题,它强烈地影响到许多拉丁美洲国家。因此,调查这一问题十分重要,而且他感兴趣地注意到美洲法律委员会关于该议题的工作还包括刑法方面的问题。该委员会每年举行的讲习班是一些真正的当代国际法课程,谋求私人组织援助的作法提供了一个十分有用的范例,国际法委员会完全可以在其国际法年度讲习班方面采取这一作法。
- 18. 格雷夫拉特先生以委员会中东欧国家委员的名义感谢美洲法律委员会观察员。他曾有幸在里约热内卢亲自看到该委员会的工作,该委员会广泛的议程给他留下了十分深刻的印象,他也十分赞赏其工作方法。当然该委员会是一个较小的机构用一种语言工作,其委员所来自的国家在很大程度上具有共同的历史。他们比较容易避免冗长的发言,并集中于一些可以实行的解决办法。加强该委员会与国际法委员会之间的合作对这两个机构都有帮助。

19. 锡亚姆先生感谢美洲法律委员会观察员所作的全面发言。该委员会与国际法委员会所关心的问题在很大程度上都是一致的,他曾有幸参加该委员会的届会,并看到了这一点。该委员会工作十分严谨认真而又十分迅速,这对国际法委员会自己的工作极有价值。最后,他高度赞赏该委员会的年度讲习班,因为他曾有幸应邀举办讲座。

国际水道非航行使用法 (<u>续</u>) (A/CN. 4/421 和 Add. 1 和 2,<sup>2</sup>

A/CN, 4/427和 Add, 1,3

A/CN. 4/443, F节, ILC (XLII) /Conf. Room Doc. 3)

〔议程项目6〕

特别报告员的第五和六次报告 (续)

条款草案的第七至第十部分:

第24条 (航行使用与非航行使用之间的关系;在使用中没有优先地位)

第25条 (国际水道的调节)

第26条(联合机构管理)

第27条 (保护水资源和设施) 和

第28条 (国际水道和水道设施在武装冲突中的地位) (续)

附件一 (条款的执行) (续)

20. 巴尔谢戈夫先生说,经过多年的努力,委员会在特别报告员的帮助下正在进入关于条款草案工作的最后阶段,在审议该专题的现阶段,他特别不愿意提出批评性意见。但正是由于他对该草案的重视,他不得不,然而带着对特别报告员应有的一切尊重,阐述其观点,希望这样做会推进委员会的工作。委员会其他各位委员已经作出的客观和深入的分析大大有助于他的任务。

21. 从一开始就十分明显,委员会越早就草案的性质做出决定,就越容易就条款的内容达成一致意见。若条款草案是一些任择性的建议,它可以定得更加雄心勃勃,但若打算搞一些有约束力的条款,委员会则必须完全立足于现有国际法,将草案中可能列入的有关国际法逐步发展的要素限制在大多数国家所能接受的范围之内。这当然需要现实地评价法律渊源。至于条约实践,人们应该牢记。条约并非总是载有普遍性的规则;有的时候它们反映的是一些数量有限的国家在一种具体情况

<sup>2</sup> 转载于《1989年……年鉴》,第二卷(第一部分)。

<sup>3</sup> 转载于《1989年……年鉴》,第二卷(第一部分)。

<sup>&#</sup>x27;案文见第 2162 次会议, 第 26 段。

下的利益。所审议的报告并未完全满足这一要求。

22. 另一个普遍性的缺陷是该条款草案实际上在相对于水道而言地理位置不同的国家之间未作任何区分,他过去曾提醒人们注意这一点,但不幸的是这一缺陷现在依然十分明显。位于河流两侧的国家之间的关系显然不同于位于河流上下游的国家之间的关系;在前一种情况下,其利益多少对称,而在后一种情况下,其利益则不仅不对称,而且甚至可能相互矛盾。在整个草案中,特别是在第24条草案中都可感到特别报告员未能作出这一区分,他愿首先对第24条进行评论。

23. 由于强调在使用中没有优先地位, 第24条草案似乎暗指法律规则先前已经赋于航行使用某种优先地位。但上游国家和下游国家关于航行的情况总是很不相同,一些具体水道的实践情况也是如此, 因此极不可能确立一条一般规则。正如史先生 (第2164次会议) 和其他委员所指出, 规定各国应该赞成哪些使用当然更不恰当。第24条第2款的规定超出了该草案的范围, 而且实际上超出了国际法的范围。因此, 尽管他同意第一款中所列的原则, 航行或任何一种使用均不对其他的使用享有固有的优先地位, 他看不出整个条款有任何意义, 但指出下述十分明显的情况除外, 即各国考虑到最佳利用的利益和其他有关因素, 更考虑到自己相对于水道的地理位置, 自己决定水道的使用。

24. 第 25 条草案的规定似乎超出了特别报告员在第五次报告中 (A/CN. 4/421/Add. 1 和 2, 第 129 段) 规定的标题,即"国际水道的调节"的范围。第 1 款提到水道国应进行合作以查明其需要,这一点不很清楚,特别有关下游国家的情况。他原则上不反对第 2 款的规定,但他建议,也应要求水道国公平地参与维护它们同意单独或共同修建的此种建筑。

25. 第 26 条草案的目的似乎是将一联邦制度中、或更简单地说一单一国家中各个不同单位之间所确立的水道系统多目标规划和综合发展机制转用到国际一级,这就引起许多问题。他欢迎合作管理国际水道的想法,但第 1 数中的规定一方面似乎过于全面,而另一方面似乎又太强制。委员会大多数委员认为,提议的条款最多可以采取建议的形式,因此该条应该用不那么强制的措词重新拟订。正如特别报告员本人在第六次报告 (A/CN. 4/427和 Add. 1, 第 7 段)中所指出,根据一般国际法,没有成立联合河流或湖泊委员会的义务。各国也没有任何义务在任何其他国家的要求下,就此种联合组织的建立问题进行磋商。确实,大多数国家——也许很遗憾——并不接受任何磋商的义务。他完全同意特别报告员的观点,认为需要新的组织解决办法,但是他相信达到这一目标的最便捷的方法是通过一些各国根据其具体情况可以利用的建议。试图将根据双边协定设立的机制提高到具有约束力的国际规则的地位的任何尝试都为时过早。在这方面,他指出苏联实际上与其所有邻国都有此种协定。

26. 他同卡莱罗·罗德里格斯先生一样 (第 2163 次会议) 对第 1 款的法律意义有些怀疑。宣布各国有义务遵守该规定在国际法发展的目前阶段显然不正确,而说它们可以这样做则显得多余。 无论如何,特别报告员在其对第 26 条所作评论的第 2 段转载的施韦贝尔先生和埃文森先生先前的 提议似乎更为恰当和更能够接受。但是,他赞同该条款草案第2款中所列提议的联合委员会职责清单,并认为,该清单加上先前提议中的一些要素将构成一个典范规约的基础,可作为草案的附件或甚至列入条款正文。

- 27. 第 27 和第 28 条草案是出于人道主义的考虑,符合各水道国人民的普遍利益。他毫不怀疑需要保护水资源和设施,也欢迎第 28 条的规定不仅适用于国际武装冲突而且适用于国内武装冲突,不幸的是这一点目前对他的国家十分重要。下毒以及损害水道的其他行为有损于和平人口的安全,而且根据此种行为所要达到的目的,可以被视为危害人类罪。他认为,有关第 28 条草案与 1949年日内瓦公约的 1977年附加议定书之间的关系问题很容易解决;它们可以通过国际法的编纂或逐渐发展来解决。但是,若委员会各位委员对这一点仍然还有任何怀疑的话,有关第 28 条的问题也许可以提交大会。特别报告员提出支持第 28 条的论据十分令人信服,不大可能遇到很多反对意见。但该条的措词及其最终在草案中的位置问题还需要做进一步的工作。为了追求简洁,特别报告员使该案文不必要的模糊;其意义应该更详细地规定清楚,并且应与现行国际法文书相一致。
- 28. 他与大多数委员一样认为附件一"条款的执行"有些令人失望和缺乏一致性。它包含的有些条款应该放到别处;另一些条款需要作进一步的工作,还有一些则完全应该去掉。因此,第1条草案既然需要,其用语就应该与草案正文的第1条联系起来。他同意格雷夫拉特先生的意见 (第2165次会议),第2和第5条草案应该予以删除,或放到条款草案的第三部分 (计划的措施)中。另一方面,第3和第4条草案确实似与所提议的附件的主题有关。
- 29. 他同意第 6 条草案多余并应删除的观点。特别报告员介绍了一种新的国家管辖豁免形式,然后又立即对其加以限制。该条引起的问题多于其提议的解决办法,他反对该条。第 7 条的规定是对所审议条款的构架协议性质的否定。正如卡莱罗·罗德里格斯先生所指出的(同上),特别报告员所引用的例子情况完全不同。他看不出有必要根据提议的方向设立一个常设或临时的超国家控制组织。最后,第 8 条草案在他看来由于类似的理由该条同样也没有必要。正如许多委员所说,整个附件还不成熟,还不能提交起草委员会。
- 30. 最后,他表示希望在委员会现任委员的任期结束之前,完成整个条款草案的一读工作。为实现这一目标,特别报告员必须将他自己和委员会的努力集中于那些确实必要的条款,剔除那些多余的或属于其他专题范围的条款。尽管他为了推动共同任务的完成提出了一些批评意见,但他希望表示他对特别报告员不懈不倦的努力深为赞赏。
- 31. 迪亚斯·冈萨雷斯先生感谢特别报告员提出了第五和第六次报告 (A/CN. 4/421 和 Add. 1 和 2 和 A/CN. 4/427 和 Add. 1),其中载有关于国家和国际组织的实践和学说的大量信息,它涉及的主要不是关于国际法的编纂而是关于其逐步发展的专题。
- 32. 他的评论以委员会正在从事拟订一份架构协定为前题。他认为委员会不应该超出此线,也不应该从事超过其权限的事情。委员会在数次变更该专题特别报告员之后,必须对其工作采用一种

不同的办法,以便取得进展。但是,正如巴尔谢戈夫先生所说,每一水道系统都有自己专有的特点,因此不能够赋予所有沿岸国适用一套确定规范的普遍义务。

33. 关于第五次报告中所提议的条款, 第24条草案中应该清楚地表明, 国际水道的多种使用意味着一种特定的使用不得损害双边或多边协定所规定的其他使用, 也不得损害有关国际水道流经国家的需要。该条第2款提到"根据第6和第7条"公平利用的原则, 在此人们正确地注意到随着时间的流逝优先概念已经有了变化。国际水道航行使用的优先地位已经大大降低,尽管对某些国家、如非洲一些国家而言, 航行使用仍然优先。而且, 如索拉里·图德拉先生(在第2164次会议上)所指出, 再过十年, 就需要从其他一些优先使用方法来考虑问题了。所有这些事实都必须考虑到。

34. 他同意第 25 条草案为该草案提供了一个非常好的基础,因为该条规定了一项合作而不是调节的义务。

35. 特别报告员的第六次报告关于一读通过的那些条款草案的具体适用,特别是有关为第 26 条草案所涉及的国际水道的管理问题。在这方面,他同格雷夫拉特先生 (第 2165 次会议) 一样,更愿意谈论国际水道管理的制度化或协调。同委员会的其他委员一样,他认为指出应列入架构协定的要素及水道系统各组成国家将负有何种义务就足够了。显然没有义务设立一个国际组织:即使某些多边协定——如有关多瑙河的协定——设立了常设机构来调节水道,这也不一定是委员会在目前的情况中主张同样观点的理由。

36. 第27和第28条草案有其存在的理由,因为当然需要保护水资源和水利设施。同时,他同意第27条草案仅仅重复了委员会暂时通过的第6<sup>5</sup> 和第8条<sup>6</sup> 中已经讲过的东西,而委员会暂时通过的第10条<sup>7</sup> 载有一个类似第27条草案第3款中所规定的条款。而且,他认为第27条草案第1款没有增加什么东西。因此,与其说这是一个起草新条款的问题,还不如说是适用第6、第8和第10条的问题。

37. 第 28 条草案引起好些困难,因为它包括其他文书中已经处理过的一些问题,如 1949 年日内瓦公约 1977 年附加议定书。因此他敦促要谨慎,因为该条可能引起一些有关不容侵犯方面的问题。无论如何,该条应该以不同的措词表述。委员会也应该小心,不要给人以依赖一些过时观点的印象,如第六次报告 (A/CN. 4/427 和 Add. 1) 的脚注 75 和 60 中分别引用的福希耶和奥本海的观点。在当今时代,引述的内容已不再有效,应当从评注中删除。

38. 他还同意,若关于条敷的执行的附件一中所列的条款放在该处是因为条款草案正文将其

<sup>5 (1987</sup>年……年鉴), 第二卷 (第二部分), 第 31 页。

<sup>• 《1988</sup> 年……年鉴》,第二卷(第二部分),第 35 页。

<sup>7</sup> 同上, 第43页。

略去了,这样它们就确实应该放在草案正文之中。但是,正如格雷夫拉特先生清楚地表示的那样,列入这些条款可能造成一些问题,甚至危及现有条款,而不是促进草案的接受。他再次提醒各位委员,所涉及的是一项架构协定。可以保留一些一般性的义务,但是若委员会试图详细规定每一件事情,则只会阻碍整个条款草案的通过。例如,附件的第6条草案既无用又危险。委员会正在另一份草案处理管辖豁免问题,同样,在委员会正审议的这类纲要协定中也没它的位置。他重申,特别报告员也许过于急切,因为委员会没有得到任何授权设立一个国际组织以调节和研究国际水道。他认为,这一问题应该搁置一旁,除非委员会决定建议大会授权委员会为此种组织的建立起草一个规约。也许特别报告员受到海洋法的审议的较大影响,他们决定设立了一个国际海床管理机构。但是本案的情况不同。甚至在附件提到污染都不恰当,因为1982年《联合国海洋法公约》涉及这一问题的一个具体方面,即保护海洋环境使其免遣航行所造成的污染。

- 39. 锡亚姆先生感谢特别报告员研究透彻和资料丰富的第六次报告(A/CN. 4/427和 Add. 1),该报告无疑使本委员会能够推进其关于一个高度敏感专题的工作,该专题不仅涉及国家主权,而且更涉及一项至关重要资源的管理。
- 40. 首先评论第五次报告 (A/CN. 4/421 和 Add. 1 和 2),他特别提到第 24 条规定国际水道任何使用均不享有优先地位的原则,无论这些使用是为了航行或任何其它目的。然而,他有些吃惊地注意到,在一个限于国际水道非航行使用的专题范围内涉及了航行使用问题。虽然他理解提交委员会的各专题之间没有严格的分界,但他还是认为,若已经主张提到非航行使用,委员会就不应该涉及航行问题。
- 41. 特别报告员在对第 24 条草案所作评论的第 1 段中说,"航行使用过去曾被赋予优先地位这一事实促使须明确阐述根据本条款草案并非如此",他在所作评论的第 2 段中指出,"第 1 款开头一句保留了赋予航行或其它使用以优先地位的任何协定"。这些话引起一个问题,是否过去事实上'曾有过一个源于条约的优惠制度——他强调"制度"一词。特别报告员提供了许多条约范例,但是令人吃惊的是,他却没有提供哪怕一个确立此种航行使用优惠制度的条约例子。在一个特定的历史时候,人类当然承认需要将水道用于航行。但这并不意味着曾有过一个源于条约的法律制度,据此航行曾具有优先地位。因此他要求特别报告员指明其渊源。在这些情况下,他对通过第 24 条第 1 款有一些保留。还有,在有关国家主权的问题上最好不要规定以下的规则:由各国在特定时刻规定它们希望采用的使用形式。
  - 42. 关于第六次报告,他说第 26 条草案是条款草案的中心。第 1 款规定 "在任何一个水道国的要求下",各水道国应就国际水道联合管理机构的设立问题进行协商。在此委员会也决不能太轻率。这样一项要求必须有很好的根据,并且必须陈述其理由。此外,所要求的目标必须是可以达到的。建立区域组织是他特别感兴趣的一个问题,因为所有非洲国家都是这个或那个区域组织的成员国,这些组织提供了一些渠道,通过这些渠道,人们努力设立一些机构以便进行合作。但是,他已

开始怀疑此种组织的价值。诚然,它们有其作用,但是若相信设立一个组织就足以使所有问题自动 地得到解决则完全是另一个问题。

- 43. 第六次报告载有这方面的一些重要资料。1988年10月在亚的斯亚贝巴举行着重于非洲地区的联合国关于河流和湖泊流域发展区域间会议注意到过去二十年来,河流流域发展战略由于各种因素而成果各异,有时成果有限(见 A/CN. 4/427和 Add. 1, 第 14 段末尾)。虽然存在很大数量的此类组织,但他不知道是否这就是委员会希望追求的目标。一个组织不能够仅仅根据一个国家的要求而设立;需要适当的气候以及其他一些要素,如前特别报告员施韦贝尔先生所提请注意的各种要素。因此,第 26 条草案太泛又有些僵硬。因为其所规定的规则并非总是可以适用。也许可取的是通过协定管理国际水道,避免官僚制度的扩散,避免其所涉及的各种费用。
- 44. 他不知道第 28 条草案实际上提供了哪些新的要素。已经存在一系列有关武装冲突的法律,这构成了一个复杂的问题,应该将其与所有外部考虑分开来处理。至于内部武装冲突,是否真有必要提醒各国不要伤害自己?
- 45. 提议的附件一关于条款的执行,它还有许多问题,可能导致将来与现有规则的矛盾,他认为,不能保持目前起草的这个条款。
- 46. 伊留埃卡先生说他同意特别报告员在其第六次报告 (A/CN. 4/427和 Add. 1, 第 38 段末尾)中所提的建议,提议的附件一中第7和第 8 条草案可能构成草案正文中的一个部分。考虑到诸如臭氧层的损毁和全球升温导致世界范围海洋、湖泊和水道水位变化这类灾难性的现象,这两个条款具有远见而且变得日益重要。因此,该附件的第7和第 8 条以及第 1 条草案确实应该列入草案正文。
- 47. 但是,附件一的第2、第3、第4、第5和第6条草案应当成为一个任择议定书的一部分。 在这方面,由于特别报告员承认委员会所核准的条款草案纲领中没有附件一中所提议的一类条款, 并因为没有足够的时间深入审查每一条款,委员会现在应该选择所要采取的方法。
- 48. 委员会有几位委员表示担心,列入附件一中所提议的条款可能使未来的纲要协定对许多国家有较小的吸引力或不能接受,他们建议,由于这些条款属于该法律逐渐发展的问题,它们应该构成任择议定书的一部分。特别报告员的论据很有根据,并表明了该法律在朝着提议的条款草案所指明的方向发展。然而,在有些国家中,附件一第3和第4条草案以及国际法协会1982年通过的关于国际流域水污染的蒙特利尔规则。第8条中所包括的原则尽管取得了有利的发展,但在实践中遇到了一些困难。他理解,欧洲经济共同体沿着蒙特利尔规则第8条所建议的方向采取了一些措施扩大遭受跨界污染伤害的人士的权利和补救办法。但是,其他国家的法院适用所谓"当地行为规

<sup>\*</sup> 见特别报告员在第六次报告 (A/CN. 4/427 和 Add. 1) 中对附件一的第 4 条草案所作评论的第 3 段。

则",据此法院在有关发生在外国领土上的伤害的诉讼案中不行使管辖权。这些情况突出了特别报告员值得称道的努力,他努力在附件一中拟订这些条款草案,并揭示需要修订委员会核准的草案大纲。

49. 他同意许多委员提出的内容为附件一第2至第6条不应该列入条款草案正文的意见,因此他要建议,作为一种方法,应该继续一读,将草案的条款分为三个部分:(a)条款草案本身,换言之,载有未来纲要协定的正文;(b)一项关于平等诉诸司法和行政程序的任择议定书;和(c)一项关于解决争端的任择议定书。在这方面应该牢记,1961年(维也纳外交关系公约)包括两项任择议定书,一项有关国籍的取得,另一项有关强制解决争端。

50. 麦卡弗里先生(特别报告员)在答复锡亚姆先生提出的一个问题时提到关于国际性可通航水道制度的 1921 年巴塞罗那公约和规则是一个普遍引证的条约,以表明原来给予航行的优先地位。他在其第五次报告中引述了那一文书 (A/CN. 4/421 和 Add. 1 和 2, 第 122 段和附件)。虽然该文书此后被一些事件和当前的需要所超过,但该文书曾得到广泛的支持。

中午 12 时 40 分散会。

第 2167 次会议 1990 年 6 月 1 日星期五上午 10 时 主席: 史久镛先生

出席:哈索内先生、巴尔沃萨先生、巴尔谢戈夫先生、比斯利先生、本努纳先生、卡莱罗·罗德里格斯先生、迪亚斯·冈萨雷斯先生、埃里克松先生、弗朗西斯先生、格雷夫拉特先生、海斯先生、伊留埃卡先生、科罗马先生、马希乌先生、麦卡弗里先生、恩詹加先生、小木曾先生、帕夫拉克先生、拉扎凡德拉朗博先生、鲁库纳斯先生、塞普尔维达·古铁雷斯先生、索拉里·图德拉先生、锡亚姆先生、托穆沙特先生。